向立法建言者马怀德致敬

□沈 栖

治指标在内的较为全面的政绩考

一年一度, 《中国新闻周 刊》都会从社会各界评选出"有 影响力人物"。中国政法大学校 长马怀德作为法律界代表被列为 "2020年度有影响力人物"。

《中国新闻周刊》对马怀德 作出了如此的颁奖词:"他是积 极的立法建言者、中国行政法体 系构建和完善的见证者,参与了 上百部法律法规的起草、修订工 作。"上世纪80年代,作为法律 三大体系, 我国的民法、民诉法 和刑法、刑诉法初具雏形,而行 政法学科刚刚起步, 行政法和行 政诉讼法阙如。马怀德瞄准了我 国立法工作的这一"短板",师从 中国政法大学前辈应松年教授, 主攻行政法和行政诉讼法, 并成 为我国第一位诉讼法专业行政诉 讼方向的法学博士。20多年来, 深度参与一系列立法工作的马怀 德意识到: 自己出身草根, 底层 意识十分强烈, 自觉站在人民立 场,为百姓鼓与呼。诚如其言: "有一个表达意见的机会十分难 得,而能够表达正确的意见更为

重要。因为一旦意见有错, 使得 法律条文甚至立法思路都出现问 题,这会是影响14亿人的事。"

国家赔偿法是马怀德实际参 与的第一部立法, 且由此获得 "马国赔"的雅号。当时学界有 个争论焦点,即:精神损害要不 要给予金钱赔偿? 1994 年的国 家赔偿法并没有将精神赔偿写入 法律, 仅规定: 要为受害人消除 恢复名誉、赔礼道歉。马 怀德力主应作精神损害赔偿. 2010年修改国家赔偿法将其列 入。马怀德主张错判死刑且已执 行了的,必须给予其家属一定的 精神损害赔偿,他甚至认为:疑 罪从无也是无罪,既然无罪,就 应该获得国家赔偿, 如聂树斌 案、呼格吉勒图案, 当事人家属 据此获得了国家赔偿

自 1990 年 10 月我国正式 实施行政诉讼法以来, 依法行政 的观念从无到有, 渐入人心。法 治政府建设是马怀德这些年致力 于推动的又一大事。马怀德参与 立法有一个明显特质: 敢言, 但

说:"没有必要一味地迎合某些 政府部门的一些观点和做法,但 也不赞成过激批评,后者往往会 使问题更糟糕,我倾向于以解决问题为导向。"基于此,国家发改 委采纳了他提出的简政放权、搞 一站式服务建议, 倒逼项目审批 流程再造,推动法治机关建设。马 怀德曾多次呼吁, 现实中的行政 诉讼存有三难:立案难、审理难、 执行难,行政诉讼法亟需大修。 2014年,已实施24年的行政诉 讼法修改草案出炉后, 马怀德不 客气地评价:此次修改"不过瘾" "不解渴""比较保守",他又对某 些条款提出大胆修改意见,旨在 改变长期形成的公权力不愿意接 受约束和控制的惯性思维。

客观而温和、富有建设性。他

尤其值得一书的是, 马怀德 针对因政绩考核标准单一、有碍 法治政府建设的状况,率先提出 了"法治 GDP"这一概念。"法治 GDP"基于如此理念: "在中 国推行法治与发展经济一样,需 要来自政府的强大动力。包括法

核标准, 恰恰能够提供这样的动 力。"他带领团队研发了法治政 府评估体系,并于2014年出台 了针对国内 53 个被赋予地方立 法权的城市的首份研究报告。之 后,这个团队每年都对我国的法 治政府建设情况做出独立的第三 方评估,评估体系日趋完善,覆 盖城市增至百个。有媒体称誉: "马怀德团队的逐年评估是在为 中国的法治政府建设作'编年 史'。"马怀德关涉法治政府建设 的一些对策建议, 诸如行政执法 公示制度、执法全过程记录制 度,或由试点到全面推开,或由 学界探讨到写入法律条文, 列为 重大决策行政程序。

"在风雨中坚守法治理想" 是马怀德强烈的使命感, 他是法 治改革的呼吁者, 更是法治精神 的布道者,多年来,殚精竭虑地 为编织"制度的笼子"贡献自己 的智慧和心力, 世人理应向这位 知识界精英、法律界翘楚致以崇 高的敬意!

■并非闲话

80 后少妇 戒毒

□王家鑫

禁毒社工在实践中体悟到: 对染上毒 瘾者, 家庭是戒毒最有利的监督者和支持 者。虹桥镇80后W戒毒充分证实了这一

W的丈夫因故意伤人被判处了6年有 期徒刑,她的女儿今年才7岁。善良的母 亲在社工的劝说下,帮助 W 成功戒毒

社工每个月对W进行心理咨询师的心 理辅导, 使得 W 的心理压力有了稀释, 负 面情绪也得到了缓解。社工还从生活方面 介入, 让 W 坚定戒毒的信念。社工在与 W 交谈中得知女儿现在是她生活的所有寄 托,但是因为自己吸食毒品可能对自己孩 子未来会有影响。社工给予正面的回应:可 能以后会有一点影响,但是成功戒毒以后, 也可以告诉女儿自己的母亲有着坚强的意 志和毅力,这是一个好的开端。社工开导 W:你现在是一个家的顶梁柱,年迈的父母 需要你来照顾,丈夫也需要你去看望,女儿 更需要你来培养,现在的你应该在戒毒后, 重新规划好自己的人生,待丈夫刑释,那时 候你的生活就会有一个新的起点。

随后, 社工找到了W的母亲, 希望老 人能够接纳自己的犯错女儿, 并帮助其戒 毒。老母对W的心态十分矛盾:一是不知 道她能不能完成社区交办的任务, 害怕 W 再一次复吸;另一方面,W毕竟是亲生女 儿,希望能和W和谐相处,而不是现在这 样每一次见面都是吵架。老人知道W很不 容易,一个女人承担着一家人的负担,尤 其是抚养年幼的外孙女, 好辛苦呵!

在社工的陪同下,W和母亲多次交 谈,女儿表示痛改前非,母亲表示尽力相 助,一切和好如初。由社工见证,双方制 -个新的家庭规则: 1. W 外出忙碌的 时候,将女儿交给母亲来照顾。2. W每周 回家一趟,与母亲一同吃顿饭,一同做家 务。3. 切断曾经的不良朋友圈, 筛选出 值得结交的朋友,建立新的社交网络。之 后,母女按契约遵守之。戒毒对象的家庭 支持系统也因此得以进一步完善

不日, 在社区帮助和自己的努力下, W找到了一份稳定的工作, 重新开始了自 己新的人生。崭新的生活给W带来了希 望,也给这个家庭带来了笑声……



迎新年

■八面来风

鸟儿轻啼,又是一年

又是一年。眼睛一睁, 第 一件事自然是打开手机, 鸟儿 迫不及待婉转轻啼, 一个个新 年的问候, 约好了一般, 如期 而至

微信便捷, 五湖四海, 秒 速到达。只是感觉少了些什么, 或者说, 自微信融入我们的生 活之后,每每迎新之余,怀旧 之情油然而生……

往年新春来临之际,我都 会给朋友寄贺年卡、明信片, 借着新年的祝愿, 聊表心意, 感谢朋友们的厚爱。

朋友们也会送来祝福,单 位、家中,一沓沓,一摞摞。一张 张卡片,是友情的纽带。每次收 到,心里就有股暖流,便想有朋 友牵念的日子是幸福的。

可惜搬过几次家, 好多书 籍,包括贺年卡片,大多割爱 了。前几天整理书橱时发现了 一些, 小心脏不由自主"怦怦"

贺年卡有的精致典雅,有 的普普通通, 无一例外, 饱含 着一份份情谊。我尤其为里面 朴实的话语而激动、欣喜。如 延安中学校长李汉云、天山中 医院院长孙思瑛、东华大学教 授张徐顺、华东政法学院办公 室主任、书法家陈善元等,语 言一如他们的为人, 睿智而又 质朴,透着缕缕温暖、温馨。

印象最深的是陈凯教授。 他寄来的贺年卡显然是自己设 计的:正面是红红的一串冰糖 葫芦, 打开是一个独具创意的 和他工作紧密相关的标记,旁 边是"好事一串串"几个字, 一如他的为人, 机智、幽默。

认识陈凯是朋友郭杰兄介 绍的。郭杰是一名资深律师, 那天在他的办公室, 聊起有什 么热点,他说你可以去采访一 下陈凯。

陈凯似乎和性联系在一起, 而很长的一段时间里, 性在我 国几乎和"黄"难解难分,走

近陈凯就好比走近禁区。那时 也是年轻气盛,一听介绍,当 即应诺: 好! 我第二天就来到了陈凯的

办公室。陈凯作为我国性医学 领域第一位国家级发明奖的获 得者, 对我国自然科学领域的 开拓和传统观念的转变作出了 贡献, 其冲破世俗偏见, 勇于 进取的精神, 是值得颂扬的。

遗憾的是, 陈凯教授过早 地离开了我们。

有数张明信片没有署名, 但我知道是哪几位朋友, 他们 的生活之路不太顺利, 然而一 年又一年,依然每年默默地关 心着我 (现在是微信), 我尤为

儿子也郑重其事地送过我 贺卡。应该是小学吧, 那天傍 晚我去长宁实验小学接他,在 教室门口一露头, 盼望多时的 儿子雀跃着跑了过来, 兴奋地 "爸爸,送你一样礼物!" 我起初并没有当回事, 要他快 去整理书包, 天已经黑下来了。 儿子却一个劲地坚持着要我收 下, 我低头一看, 是一张贺卡, 一张他自己做的生日贺卡,不 由心头一动,接了过来。

那是一张普通的铅画纸 上面画有鲜艳的芙蓉花,碧绿 的青草地;有欢乐的孩童,可 爱的小狗。布局松弛有致, 简 繁得当, 把他这几年学的绘画 本领一并用上了, 左上角还有 一句中英文对照的话语:爸爸 生日快乐! 儿子满脸稚气地告 "这句英语我们没有教 过,是问老师的。"

一晃这么多年过去了, 当 年的那个小不点, 已经成了大 博七……

鸟儿轻啼, 一声又一声。 明信片、贺年卡无可奈何地远 去了。其实不管是卡片的传递, 还是微信的问候, 表达的都是 一份情谊。这友谊, 宛如美酒, 越陈越香, 越陈越浓!

■法官手记

原来生活也可以这样

在广东短短三天,深入广东人家 的日常,广东人的生活作息、生活态 度给我留下深刻印象。"原来生活也 可以这样"是这三天脑海中反复出现

很多广东人的一天是从一顿早茶 开始的。很难想象,一大早,偌大的 餐厅人声鼎沸,有上至九旬的老翁, 也有牙牙学语的幼童, 中间也不乏思 维定势里爱睡懒觉的中青年人。早茶 的品种更是丰富,除了各种茶,各式 点心更是应接不暇, 叉烧包、虾饺、 虾肉烧卖……还有凤爪排骨之类的菜 式,广东人爱生活的态度从一顿早茶 就可见一斑了。广东人生活的态度不 仅仅体现在享受美食当中,深入土生 土长的广东人的日常, 更是让我惊 叹,原来生活也可以这样!

朋友阿云年近五旬, 但初见她, 绝对看不出她的真实年龄, 然我认为 并不是化妆的原因, 而是源自生活的 态度。她把家打理得别具特色又不失 生活气息, 随处体现着主人对生活品 质的追求。阿云的房子在二楼,有大 大的露台, 天气好时一个沙发、一张 小桌,一个露天的早餐就开始了。阳 台上, 摆满的是月季、牡丹和各种不 知名的野花、野草,装载这些花的花

盆也是别具一格。客厅餐桌上、

上,摆满了各种颇具创意的小摆设, 多是纯天然手工造的, 有用晒干的桔 子皮手工做的花骨朵, 自然晾干的菱 角……离开广东时,热情的阿云送了 一罐亲手晒制的陈皮给我。你可能以 为阿云生活闲适无烦恼, 但事实上, 她工作起来一样连轴转, 前几年生活 还发生了重大变故, 但在她脸上, 始 终看到的是淡然,并不是焦虑,这样 的阿云, 我很喜欢, 也很向往。

印象深的还有一位阿东, 他是顶 级咖啡爱好者。他能将咖啡的各种理 论和实践知识给你信口拈来, 历数从 咖啡豆到咖啡杯的各种历史和生产过 程. 孰练演示各种咖啡机器的操作并 讲解原理,介绍各种产地咖啡品种和 味道的不同……从他身上, 你能感受 到咖啡的魅力和对爱好追求的执着 阿东有一个咖啡工作室, 称之为工作 室,是因为他有一个区别于工作场所 和家的独立场地,制作咖啡、品尝咖啡 的设备、沙发、小桌一应俱全,但纯粹 是自己自娱自乐,供好友、"发烧"友小 聚的私人领地。能将兴趣爱好发展成 这样,并能工作爱好两不误,看着主人 那种发自内心的愉悦,不由再次感 叹,原来生活还可以这样!

回沪后一直在想, 生活其实真的 应该多一些气定神闲, 而不是像上了 发条一样高速运转, 生活其实也应该 更多的是用来享受和欣赏的, 而不是 只有一地鸡毛来感叹, 其中, 最需要 改变的是生活的态度和能力, 你会发 现,原来生活真的可以不一样!





杨靖

□余 凤